

1894-12-08

þÿ • - ¿ ½ ^ , ½ ¿ Â - ± Á . 6 4

Library of Neapolis University Pafos

<http://hdl.handle.net/11728/10893>

Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository

Είδα κ' εγώ σπανί πολλοί μάχαν τρέχα και μαλλί. Ρδη λοιπόν η θα εξοδύση το δημαρχείον η θα πνιγούμεν, και χρημάτων μη υπάρχόντων ουδέ δυναμένων σημεριν εύκόλως να εύρεθώσιν, έπεται το δεύτερον και :

Συγχωράτε μας και Θεός συγχωρήσας.

Αλλά μήπως το έργον είνε δια τους πολίτας η τους δημότας Λεμησοῦ; Αν ούτως νομίζουν είνε παραλογισμός. Τίποτε περισσότερο, τίποτε ολιγώτερον. Έκατοντάδες ζώων εξ όλης της επαρχίας επνήγησαν, οι δε ιδιοκτήται δέν είνε δημόται Λεμησοῦ. Γας μείζονας βλάβας ύπέστησαν τα κυβερνητικά κτίρια πάσης αποχρώσεως, ουδέ είνε βεβαίως λογικόν, όρθόν, νόμιμον, εύλογον να εξοδύη δι' αυτούς όλος ο δήμος. Αλλά η Κυβέρνησις άρ' έτέρου οικειοποιουμένη δικαιώματα—δέν είνε βλέπετε καθήκοντα—αυτή εισπράττει και αυτή καρπούται τα αποβαθρικά και τους φόρους των οικουόμων, είνιες παντού του κόσμου ανήκουσιν αποκλειστικώς εις το δημαρχείον. Και τώρα, κατόπιν πάντων-τούτων προσκαλεί το δημαρχείον να πληρώση δι' έργον δημόσιον, ενδιαφέρον αυτήν τε και ελόκληρον την επαρχίαν Λεμησοῦ. Ομιλούν άρα γε σοβαρώς η παιζουν εν ου παικτοίς. Τας άγγλικάς υποχρέσεις τας εθαρύνηται έχει δε και η κροοίδια και ο εμπειγμός τα θριά των, ών η ύπερβασις επ' ουδένι λόγω είνε επιτετραμμένη. Δέν δύναμαι σήμερα να επεκαθώ, διότι καιρός δέν ύπολείπεται, ουδέ αι στήλαι του «Νέου Έθνους» δύνανται τοιαύτην ώρην να δεχθώσι πλείονα. Τα γεγονότα φωνάζουσι μόνα των και έκαστος άς έκέρη τας κρίσεις και τά σγόλιά του.

ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΛΕΜΗΣΙΩΝ.

Εν συνεδρίασει της Έλλ. Βουλής, λαβούση χώραν την 14 Θδρίου, ο Πρόεδρος αυτης ανακοίνωσε προς τους βουλευτάς το τηλεγράφημα του δημαρχου Λεμησοῦ, δι' ου επεκαλείτο την συνδρομήν του ελληνικού βασιλείου. Πάντες ομόθυμως απέδεξαν το πρότασιν του κ. Προέδρου, έπως παραπεμφθή το έγγραφον προς την Κυβέρνησιν, ητις να προαρίση περι των απονεμητιών βετηθημάτων προς τους παθόντας Λεμησοῦς.

Εκ τούτου λαμβάνουσα άρρητήν η φιλόπατρις άττική συνάδελφος «Εστία» γράσει τα έπόμενα :

«Την προς την Βουλήν ανακοίνωσιν του Προέδρου ουτης, περι του τηλεγραφήματος του Δημαρχου Λεμησοῦ της Κύπρου επικαλουμένου την συδρομήν της Έλληνικής Βουλής υπέρ των εκ πλημμύρας παθόντων συνδημοτών του, θεωρούμεν τά μάλιστά εύχαρίστον, χαίρομεν δε ότι ομόθυμος η Βουλή συνέστησεν εις την Κυβέρνησιν την αίτησιν του κ. Δημαρχου Λεμησοῦ.

Ποικίλα είνι τά καθήκοντα του Έλληνικού Βασιλείου πολιτευομένου ως του φυσικού και αληθοῦς ήγέτου σύμπαντος του Έλληνισμού. Από της θέσεως ταύτης της εφημερίδος ήμων πλειστάκις επανελήθη η αλήθεια, ότι έλως εκ διαμέτρου χωροῦσιν αι ήθικαι υποχρεώσεις της χώρας προς τους ύλικούς πόρους αυτης. Αλλ' άνευ θυσιών, εις παλυωνύμους σφαιρας αναγομέων, αδύνατον είνε να τηρηται η περιωπή της θέσεως, και το ύψος, εις ο αι σχέσεις της τετμημένης μέν, ενιαίας όμως Έλληνικής οικογενείας, εθθηκαν την Έλευθέραν Ελλάδα. Ορθώς επομένως ο Δημαρχος Λεμησοῦ απέταθη προς την Έλλην. Βουλήν. Διότι η Κύπρος είνε χώρα Έλληνική, η δε εν Αθήναις συνεδριάζουσα Βουλή είνε Βουλή του Πανελληνίου και όχι της χώρας της από Ραψάνης μέχρι Ταινάρου έκτεινομένης. Το λυπηρόν μόνον δι' ήμάς είνε, ότι η δυσαναλογία αυτη των ύλικών προς τας ήθικας ήμων υποχρεώσεις απεργίζεται αδυναμίαν πλήρους εκπληρώσεως των πόθων ήμων, και επιβάλλει εξ ανάγκης φειδώ.

Αλλ' ελπίζομεν ότι ουχι εκ του ποσού, αλλ' εκ της άκρικοτης ήμων και ζωηράς προθέσεως θέλει κριθή το αδελφικόν ήμων ενδιαφέρον προς πάντας τους έκτος της Ελλάδος Έλληνας.»

ΧΡΟΝΙΚΑ.

Λίαν εύχαρίστως είδομεν ότι και εν Αλεξανδρεία συνέστη επιτροπή προς συλλογήν έράνων υπέρ των Λεμηστιών. Είθε οι άπανταχού οιλάνθρωποι να προσέλθωσιν αντιλήπτορες τοις πιθανούσιν αδελφοίς μας προς πάσαν δυνατήν αυτών ανακούφισιν εκ της ανυπολόγιστου συμφορας.

Και η εν Αιγύπτω Κυπριακή Αδελφότης απέστειλε προς τους παθόντας Λεμησοῦς 100 λίρας στερλίνας.

Αύριον θέλει όμιλήση επ' Εκκλησιαστικόν εν τη Έλληνική Σχολή διδάσκαλος των θρησκευτικών μαθημάτων κ. Χριστ. Παπαδόπουλος.

Την παρελθούσαν τρίτην κατέπλευσεν ενταυθα το εκ Συρίας αυστριακόν άτμόπλοιον «Ζεύς», την έπιούσαν το άγγλικόν «Λόνκελ», την πέμπτην το εκ Συρίας αυστριακόν «Αχιλλεύς», το γαλλικόν «Niger» και το άγγλικόν «Neto» της εταιρείας «Prince Line», χθές δε το «Αντώνα.»

Την παρελθούσαν τετάρτην κατέπλευσεν εκ Λευκωσίας και άνεχώρησε δια του αυστριακού εις Λεμησοῦν ο άρχιγραμματεὺς της Κυβερνήσεως, ο άρχιλογιστής, ο άρχίατρος και ο άρχιμηχανικός. Την δε πέμπτην επανέκομψαν ο άρχιλογιστής και ο άρχίατρος δια του έτέρου άτμόπλοιου του «Λόνκελ», αναβάντες εις Λευκωσίαν.

Δια του «Niger» άρίκοντο ενταυθα η Κυρία Σίγαρ και ο κ. Μίδιλετον μετά της Κυρίας του. Άρίκοντο επίσης ο κ. Χρ. Καλλογύρης και ο κ. Καλοτάς, άνεχώρησε δε εις Αλεξανδρείαν ο κ. Ν. Βασιλείου.

Δια του εκ Συρίας αυστριακού άφίκετο η Κυρία Μαντοβάνη εκ Λεμησοῦ μετά της δεσποινίδος Ουγατρούς της και ο κ. Σεβασλής, αδελφός του εν Αμμοχώστου δικηγόρου κ. Μ. Σεβασλή.

Ο κ. Μιλτιάδης Α. Σιακαλλή άντήλαξε την παρελθούσαν κυριακήν άκτύλιον άρραβώνα μετά της εν Λευκωσία δεσποινίδος Μαρίας Μ. Ίερμίου. Τοις μνηστευθείσιν εύχόμισθε από καρδίας τους γάμους ταχείς και εύδαίμονας.

Τηλεγραφικώς ήγγέλη τω ενταυθα. Προξένω της Ελλάδος κ. Γ. Ι. Φιλήμονι ο θάνατος του Σεβαστού αυτου πελοποῦ.

ΓΑΛΗΝΟΥ Μ. ΚΛΑΔΟΥ, πρυτάνεως των εν Συρία ιατρών. Έκτακτος επιστημονική ικανότης και άόλος πατριωτισμός διέκρινον τον προ πεντηκονταετίας εν τη πρωτεύουση της Ιωνίας άποκατασταθέντα όμωρην ιατρών ΓΑΛΗΝΟΝ Μ. ΚΛΑΔΟΥ, εκπληρώσαντα ούτω μέχρι εσχάτου γήρατος το προς την άθρωπότητα, και τον Έλληνισμόν χρέος του, διαπρίψαντος ως Έσπρος των φιλανθρωπικών καταστημάτων Συρίας, και εν τη Ευγγελική Σχολή πολλάκις διδάξαντος δωρεαν. Συλλυπούμεθα έγκαρδίως τη χήρα, τοις τέκνοις και συγγενέσι του μεταστάντος.

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΟΧΕΙΡΩΝ ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑ ΜΗΝΑ ΜΕΤΑ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΕΝΔΥΜΑΣΙΩΝ ΠΛΩΝ ΚΑΙ ΑΣΠΡΟΡΟΥΧΩΝ. ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΔΙΑ ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ, ΔΕΣΠΟΙΝΙΔΑΣ ΚΑΙ ΠΑΡΘΕΝΑΓΩΓΕΙΑ.

Η υπό την διεύθυνσιν του κ. Γω. Κάλφογλου και τη επιμελεία λεγίων Κυριών εκδιδόμενη εν Αθήναις αξιόλογος αυτη Εφημερίς των Έργοχειρών είνε απαραίτητος δια πάναν Έλληνα, διό συσταώμεν αυτην, θερμώς εις τας ημετέρας συμπολιτείδας. Πλήν των εργοχειρών άγχολεται και εις

την κοπιικήν και βαπτικήν γυναικειών ένδυμασιών, εις την μαγειρικήν, οικιακήν οικονομίαν, παιδαγωγικήν, δημοσιεύει λαμπράς εικόνας και πολλας ωφελίμους γνώσεις. Εις τας συνδρομητρίας παρέχονται κατ' έτος δωρεάν πλην του παρορήματος των γυναικειών ένδυμασιών και 12 πολύχρωμοι πίνακες δια κέντημα μαρκοβελονιάς.

Συνδρομή έτησια προπληρωτέα φρ. χρ. 7.

Δια πάναν αίτησιν άπευθυντέον τω κ. Γωάννη Κάλφογλου εις Αθήνας.

ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΕΩΣ υπό ΚΑΡ. ΜΕΝΔΕΛΣΩΝΟΣ ΒΑΡΘΟΛΔΗ ΠΑΡΙΑΜΒΑΝΟΥΣΑ ΤΑ ΑΠΟ ΤΗΣ ΑΛΩΣΕΩΣ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΕΩΣ ΜΕΧΡΙ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΟΥ ΕΘΝΟΥΣ ΓΕΓΟΝΟΤΑ, ΜΕΤ' ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ 100 ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΩΝ ΕΙΚΟΝΩΝ. Κατά νέαν μετάφρασιν ΠΑΠΑ Ι. ΟΙΚΟΝΟΜΟΠΟΥΛΟΥ

Ο γνωστός εν Αθήναις εκδότης κ. Αν. Δ. Φέξης αναλαβών την έκδοσιν της υπό του διασήμου ιστορικού κ. Καρ. Μενδελτωνος Βαρθολδη συγγραφείσης Ιστορίας της Έλληνικής Επαναστάσεως, κατ' άμμορον μετάφρασιν του διακεκριμένου γλωσσολόγου και εξ άλλου επιτυχών αυτου μεταφράσεων λίαν γνωστου κ. Ηλ. Ι. Οικονομοπούλου παρέχει ταύτην τω δημοσίω άντι ο σελλιών δι' έκαστον σώμα, άποτελούμενον εκ 1.400 περίπου σελίδων. Η Ιστορία της Έλληνικής Επαναστάσεως, η περιλείουσα τας συγκινητικώτερας σελίδας του βίου ήμων, ως έθνος μεγάλου, είνε απαραίτητος σύντροφος παντός Έλληνος. διό συσταώμεν αυτην θερμώς παντι Κυπρίω. Το έργον θα κοσμηται από σειράν εικόνων εξόχου τέχνης, περιστωσών διαφόρους μάχας και τας προσωπογραφίας όλων των ήρώων της Επαναστάσεως, όλων των Τούρκων στρατηγών και όλων των φιλελλήνων.

Οι επιθυμούντες να άποκτήσωσι το λαμπρόν τοῦτο έργον άς άποσταθώσι προς τον κ.

ΑΝΔΡΕΑΝ ΠΑΝΤΕΛΑΚΗΝ Εις Λάρνακα.

Φέρεται εις γνώσιν του δημοσίου, ότι ο κ. Χατζηπαυλος Χατζηγιάννου μετέφερε το ξενοδογειόν του εν τη κατά την άγρράν οικία του κ. Τ. Πασχάλιδου. Το ξενοδογειόν του κ. Χατζηγιάννου, ως και το κάτωθεν αυτου έστιατόριον συνιστώνται δια την καθαριότητα και εύθηλίαν αυτών. Δωμάτια εύάερα και περιποίησις έκτακτος.

